Изучение китайского языка и культуры
в г.ЧАНЧУНЬ
(в ЧАНЧУНЬСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ)

июль - август 2013г.
(от 2 до 4 недель на Ваш выбор)
 
Стоимость обучения (включая культурную программу и экскурсии)  - 2000 юаней за 2 недели; 3000 юаней за 3 недели; 3500 юаней за 4 недели.

Стоимость проживания – 560 юаней за 2 недели; 840 юаней за 3 недели; 1200 юаней за 4 недели (одноместная меблированная комната) и 420 юаней за 2 недели; 630 юаней за 3 недели; 900 юаней за 4 недели (2х-местная меблированная комната)
 
Дополнительно студент оплачивает страховку, питание, учебные материалы (примерно 120 юаней), встречу и проводы в аэропорту+проезд на автобусе университета (500 юаней) транспортные расходы (авиаперелет по маршруту Хабаровск-Харбин-Хабаровск и проезд поездом по маршруту Харбин-Чанчунь – около 50 юаней или на автобусе – около 70 юаней; примерную стоимость авиаперелета смотрите на сайте www.khstu.ru), визу.
 
Программа: Занятия по изучению китайского языка проводятся в первой половине дня (с 8:00 до 11:50), во второй половине дня – знакомство с культурой Китая (техника вырезания рисунков из бумаги, китайская гимнастика «Тайцзичуань», китайские песни, лекция по культуре китайского чая, китайской живописи, китайской кухне, Пекинской опере, китайская каллиграфия, просмотр китайских фильмов и т.д.) и экскурсионная программа (выездные экскурсии по городу, в Парк мировых скульптур, лесной парк «Цинюйтан», музей последнего императора «Пуй», храм Конфуция, лесной парк «Цинзюй», в парк «Южное озеро»).
 
 
Фото Университета, аудиторий и студенческого общежития можно посмотреть в Отделе формирования образовательных программ (ауд. 241 центр).
 

Заявку на программу необходимо подать до 10 июня 2013 г.

