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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
Актуальность исследования. Процесс совершенствования административного законодательства является отличительной чертой государственной политики России на современном этапе развития общества. Свидетельством тому являются принятие ряда нормативных правовых актов на системной основе, направленных на создание новых гарантий прав и свобод граждан и обеспечение более надежной защиты их интересов и социальной безопасности. 
Как показывает официальная статистика, число административных правонарушений, совершаемых в общественных местах, на территории России растет с каждым годом. Так, проведенный сравнительный анализ статистических данных о числе правонарушений, совершенных по ст. 20.1 КоАП РФ «Мелкое хулиганство» на территории федеральных округов РФ в период с 2007 по 2010 год, показал, что на территории Центрального федерального округа рост указанных правонарушений составил 14,62 %, на территории Уральского федерального округа – 13,13 %, в Сибирском федеральном округе – 13,56 %, на территории Дальневосточного федерального округа число данных правонарушений увеличилось на 18,36 %.
При этом необходимо учитывать реалии сегодняшнего дня и принимаемые в свете реформирования МВД нормативные правовые акты
. Так, например, вступивший в силу Федеральный закон «О полиции»
 провозгласил соблюдение и уважение прав человека одним из важнейших принципов деятельности полиции.
В условиях экономических преобразований, произошедших в стране в последние годы, все большее значение при воздействии на нарушителей общественного порядка приобретает материальный аспект, то есть принуждение нарушителей нести существенные материальные затраты на компенсацию обществу того вреда, который они нанесли ему. К сожалению, приоритеты моральных средств воздействия на таких нарушителей фактически утрачены.
Актуальность настоящего диссертационного исследования определяется тем, что одним из основных направлений деятельности полиции является обеспечение правопорядка в общественных местах. Кроме того, назрела необходимость реформирования существующей на сегодняшний день системы охраны общественного порядка путем модернизации и создания новых административно-правовых средств предупреждения административных правонарушений в указанной сфере.
В то же время большинство исследователей
, занимавшихся изучением данной проблемы, исходят из первичности морального воздействия на правонарушителей, совершающих деликты в общественных местах. Если учеными-административистами и рассматриваются материальные средства воздействия на этих лиц, то в основном только с точки зрения увеличения самих штрафных санкций, при этом не делается анализ причин, по которым не работают уже существующие. 
С учетом изменившегося законодательства и системы общественных отношений необходимо рассматривать данную проблему намного шире, охватив вниманием и подвергнув тщательному анализу всю цепочку механизма административно-правового воздействия, включая и момент исполнения постановления о наложении административного наказания. 
Представляется, что именно недоработки в механизме взыскания административных штрафов и приводят к неэффективности существующей в настоящее время системы административно-правового регулирования общественных отношений. 
На сегодняшний день в нашем обществе сформировалась целая категория лиц, которые не несут никакой реальной ответственности за совершенные ими административные правонарушения, пользуясь указанными недостатками системы административно-правового регулирования. К данной категории, прежде всего, относятся граждане без определенного места жительства, а также лица, не имеющие постоянных источников доходов. 
Пользуясь несовершенством законодательства, данные категории граждан безнаказанно совершают правонарушения, тем самым, оказывая влияние на формирование в обществе мнения о неспособности органов внутренних дел обеспечить правопорядок в общественных местах, что является одним из тех факторов, которые способствуют появлению новых нарушителей общественного порядка, так как разрушаются стереотипы поведения и изменяются нравственные оценки вышеуказанных противоправных действий путем создания «ореола» безнаказанности вокруг таких нарушителей общественного порядка.
Это, в свою очередь, приводит к разрушению и других правовых стереотипов, например, необходимости подчиняться законным требованиям сотрудников полиции, а зачастую формируют в сознании правонарушителя стереотип поведения, позволяющий оказывать сопротивление сотрудникам органов внутренних дел при исполнении ими служебных обязанностей по охране общественного порядка в общественных местах. 

У государства существует не так много возможностей для формирования должного уровня правосознания населения. Одним из таких средств, и пожалуй, единственным является создание механизма материального стимулирования граждан, оказывающих помощь органам внутренних дел в охране общественного порядка. В соответствии с действующим законодательством вопросы социальных гарантий и материального стимулирования должны быть урегулированы на федеральном уровне. Поэтому полноценное возрождение общественных формирований правоохранительной направленности должно основываться на федеральном законе.
Совершенствование существующих административно-правовых средств предупреждения правонарушений в общественных местах, с учетом изложенных в данном диссертационном исследовании предложений, на наш взгляд, существенно поможет сотрудникам органов внутренних дел в работе, а также будет способствовать формированию в Российской Федерации пра​вового общества, в котором для предотвращения административных право​нарушений в исследуемой области и наказания виновных в них будет доста​точно только общественного порицания.
Степень научной разработанности. Вопросам охраны общественного порядка, а также законодательного регулирования данного процесса посвя​щено значительное число работ отечественных ученых. В них, в зависимости от целей и методологических подходов, рассматривается тот или иной аспект данной проблемы. В ходе работы особое внимание по вышеупомянутому во​просу уделялось исследованиям следующих ученых-правоведов и государст​воведов:  А.И. Алексеева, А. П. Алехина, И. И. Веремеенко, М. И. Еропкина,  В. Р. Кисина, А. С. Ковальчука, Ю. М. Козлова, А. П. Коренева, Н. Ф. Кузнецовой,          В. И. Курляндского, Б. М. Лазарева, В. П. Лозбякова, А. П. Лончакова,             А. Е. Лунева, Л. Л. Попова, А. В. Серегина, В. В. Селиванова, В. Н. Хропанюка, А. М. Яковлева, О.М. Якубы и др.
Достаточно большое внимание ученые уделяют проблемам выявления полноценного спектра причин и условий, способствующих антиобществен​ному поведению граждан в общественных местах, вопросам их администра​тивной ответственности, а также деятельности органов государственного управления в данной области. Наиболее полно эти аспекты в своих работах осветили            А. Б. Агапов, Д. Н. Бахрах, Е. В. Грызунова, А. С. Дугенец, А. А. Истратов,    Ю. Н. Канибер, И. И. Карпец, В. Н. Кудрявцев, Н. С. Малеин, А. А. Мишунина, В. И. Ремнев, А. Н. Сандугей, Ю. Н. Старилов, С. О. Харламов, А. Ю. Якимов и др.
Юридическую природу административно-правовых средств как наибо​лее действенных способов административно-правового воздействия на те или иные явления правовой действительности, а также возможность применения их на практике в различных сферах жизнедеятельности раскрывают в своих трудах С. С. Алексеев, Б. Н. Габричидзе, В. В. Денисенко, А. В. Жуйков, Б. П. Кондрашов, А. В. Малько, О. И. Моргун, М. И. Никулин, В. Е. Помаскин, Л. Л. Попов, В. В. Селиванов, Ю. Н. Старилов,  А. В. Степенко, Ю. А. Тихомиров, Н. М. Тюкалова, А. П. Шергин, А. Ю. Якимов и др.
Изучение вышеперечисленных и многих других работ позволяет утвер​ждать, что специальных исследований, направленных на изучение всего ком​плекса административно-правовых средств предупреждения  административ​ных правонарушений в общественных местах не проводилось. Данная тема​тика не была полноценно затронута в теоретических работах по администра​тивному праву. 

Объектом диссертационного исследования выступают урегулиро​ванные административно-правовыми нормами общественные отношения, возникающие при совершении правонарушений в общественных местах, а также административно-правовые средства предупреждения данного рода явлений.
Предметом исследования являются состояние и тенденция урегули​рования административно–правовыми нормами общественных отношений, складывающихся в общественных местах; нормы административного права, в которых предусматривается применение мер воздействия на лиц, совер​шающих правонарушения в общественных местах; причины и условия, спо​собствующие совершению правонарушений в общественных местах; сред​ства предупреждения указанных нарушений, применяемые органами внут​ренних дел.
Целью диссертационной работы является проведение комплексного исследования административных правонарушений, совершаемых в общественных местах и административно-правовых средств их предупреждения, а также разработка предложений по их совершенствованию, которые, с одной стороны, могли бы послужить теоретическими предпосылками для дальнейшего совершенствования законодательства, направленного на предупреждение правонарушений в исследуемой сфере, а с другой стороны, составить основу для разработки практических рекомендаций по повышению эффективности использования административно-правовых средств по предупреждению административных правонарушений, совершаемых в общественных местах. 

Для достижения цели диссертационного исследования решались сле​дующие задачи:

· сформулировать определение понятия «общественное место»;

· рассмотреть причины и условия, способствующие совершению администра​тивных правонарушений в общественных местах;

· рассмотреть концептуальные положения административно-правовых средств предупреждения правонарушений в общественных местах;

· определить виды административно-правовых средств воздействия на лиц, совершающих административные правонарушения в исследуемой области и основные пути совершенствования данных средств; 
· обосновать необходимость расширения административно–правового воздей​ствия на проявления нарушений, совершаемых в общественных местах;

· рассмотреть механизм реализации административной ответственности за административные правонарушения в общественных местах в соответствии с федеральным законодательством и законодательством субъектов Российской Федерации, в том числе субъектов, входящих в состав Дальневосточного федерального округа (ДФО). 
В качестве теоретической основы исследования использовались фун​даментальные положения таких наук, как теория государства и права, адми​нистративное право. В работе автор опирался на труды следующих ученых-юристов: С. С. Алексеева, А. П. Алехина, Д. Н. Бахраха, И. Л. Бачило,               Б. Я. Бляхмана, М. И. Брагинского, В. В. Витрянского, В. А. Власова,                А. А. Гришковца, А. В. Демина, Б. М. Лазарева, В. М. Манохина, А. Ф. Ноздрачева, В. С. Основина,    В. Г. Розенфельда, Б. Ф. Россинского, Н. Г. Салищевой, Ю. Н. Старилова,   Ю. А. Тихомирова и др.
Методологической основой данного диссертационного исследования  выступает совокупность общенаучных методов и частных приемов научного познания. Широко используемые в данной работе методы (диалектико-мате​риалистический, исторический, формально-логический, статистический, сравнительно-правовой, системно-структурный, методы анализа и синтеза и т.д.) позволили полностью раскрыть административно-правовую природу механизма административно-правового регулирования в рассматриваемой сфере жизнедеятельности на территории России (и, в частности, в Дальнево​сточном федеральном округе) и решить поставленные задачи.

Нормативно-правовая база исследования представлена Конститу​цией Российской Федерации, федеральными законами, указами Президента РФ, постановлениями Правительства РФ, нормативными правовыми актами МВД РФ, нормативными правовыми актами субъектов РФ, устанавливаю​щими ответственность за административные правонарушения, законода​тельными актами зарубежных стран, материалами судебной практики, в том числе и по вопросам привлечения к административной ответственности за нарушения общественного порядка, публикациями в российских периодиче​ских изданиях и др.
Научная новизна диссертационной работы состоит в целостном под​ходе к проблеме комплексного изучения юридической природы администра​тивно-правовых средств предупреждения правонарушений в общественных местах и заключается в следующем:

· проведен анализ действующего механизма административной ответст​венности за данные административные правонарушения в соответствии с фе​деральным законодательством и законодательством субъектов Российской Федерации, в том числе субъектов, входящих в состав Дальневосточного фе​дерального округа (ДФО) и причин его неэффективности;
· рассмотрена теоретическая концепция основ предупреждения правона​рушений в общественных местах административно-правовыми сред​ствами; 
· исследована система причин и условий, способствующих соверше​нию административных правонарушений в общественных местах; 
· обоснована необходимость реформирования существующей на сего​дняшний день системы охраны общественного порядка путем модернизации и создания новых средств предупреждения  административных правонару​шений, совершаемых в общественных местах.
Диссертация представляет собой одно из первых монографических ис​следований, посвященных административно-правовым средствам предупре​ждения правонарушений в общественных местах, в котором осуществлена комплексная теоретическая разработка проблемы применения администра​тивно-правовых средств предупреждения правонарушений в указанной сфере на современном этапе, дана их целостная характеристика, предложены ос​новные направления и пути совершенствования названных средств, а так же конкретизированы и сформулированы понятия «общественное место», «ад​министративно-правовые средства предупреждения правонарушений в обще​ственных местах».
На защиту выносятся следующие положения, являющиеся новыми или имеющие элементы научной новизны.

1. Предложено авторское  определение понятия «общественное место». Под общественным местом следует понимать место публичного общения, взаимодействия (пребывания) людей для достижения жизненных целей и удовлетворения различных жизненных потребностей, которое свободно для доступа неопределенному кругу лиц, а так же место их фактического нахождения. 


2. Автором конкретизировано понятие «административно-правовые средства предупреждения правонарушений в общественных местах», под которыми понимается применение государством (в лице государственных органов и должностных, лиц и лишь в указанных законом случаях – общественными организациями) средств направленных, прежде всего, на регулирование (изменение) поведения лиц, совершающих правонарушения в общественных местах, с целью прекращения их противоправного поведения и обеспечения условий для привлечения таких лиц к административной ответственности, а так же являющихся способами воздействия на деятельность органов государственного управления (их должностных лиц) и общественных организаций, осуществляющих деятельность по предупреждению правонарушений в общественных местах.

3. На основании анализа статистических данных и с учетом социального статуса правонарушителя предлагается гл. 3 КоАП РФ «Административное наказание» дополнить статьей 3.13 «Общественные работы» в качестве самостоятельного вида административного наказания.
4. По результатам проведенного анализа законодательства об административных правонарушениях субъектов Российской Федерации, входящих в состав ДФО, автор пришел к выводу, что гл. 20 КоАП РФ «Административные правонарушения, посягающие на общественный порядок и общественную безопасность» необходимо дополнить ст. 20.1.1 «Нарушение покоя граждан и тишины» следующего содержания:


«Совершение действий, нарушающих покой граждан и тишину в ночное время с 22.00 до 6.00 часов местного времени, за исключением действий граждан или юридических лиц, направленных на предотвращение и ликвидацию последствий аварий, стихийных бедствий, иных чрезвычайных ситуаций, проведение неотложных работ, связанных с обеспечением личной и общественной безопасности граждан»;


5. Для гуманизации административных наказаний необходимо внести изменения в ч. 1 ст. 20.1 КоАП РФ «Мелкое хулиганство» и в качестве основного административного наказания добавить такой вид административного наказания, как предупреждение;

6. С целью исключения коррупциогенных факторов представляется целесообразным закрепить в ч. 1 ст. 20.20 КоАП РФ «Распитие пива и напитков, изготавливаемых на его основе, алкогольной и спиртосодержащей продукции либо потребление наркотических средств или психотропных веществ в общественных местах» такие понятия, как «детские», «образовательные» и «медицинские организации», «организации культуры», «физкультурно-оздоровительные и спортивные сооружения»;

7. Необходимо в ч. 1 ст. 20.20 КоАП РФ расширить перечень мест, где запрещается распитие пива и напитков, изготавливаемых на его основе, а также алкогольной и спиртосодержащей продукции с содержанием этилового спирта менее 12 процентов объема готовой продукции, добавив: улицы, площади, парки, дворы, подъезды домов и другие общественные места;

8. Изначально запрет на потребление наркотических средств без назначения врача содержится в диспозиции ст. 6.9 КоАП РФ и, в конечном счете, составы правонарушений, предусмотренные ч. 3 ст. 20.20 и 20.22 КоАП РФ, являются посягающими, в первую очередь, на здоровье и санитарно-эпидемиологическое благополучие населения. В связи с этим предлагается закрепить составы правонарушений, касающиеся потребления наркотических средств, в ст. 6.9 КоАП РФ при этом внести соответствующие изменения в ст. 20.20 и 20.22 КоАП РФ;

9. В целях предупреждения совершения новых административных правонарушений автор предлагает и обосновывает в качестве частной превенции дополнить ст. 29.10 КоАП РФ «Постановление по делу об административном правонарушении» пунктом 6.1 следующего содержания: «6.1) уведомление лица об ужесточении наказания при повторном совершении однородного правонарушения».
Теоретическая значимость определяется актуальностью и новизной рассмотренных проблем в аспекте административного права и способствует расширению сферы научных знаний об особенностях механизма применения и реализации административно-правовых средств в отношении лиц, совершающих противоправные антиобщественные действия в общественных местах. В диссертационном исследовании раскрывается сущность юридической природы административно-правовых средств, применяемых в рассматриваемой сфере деятельности, определяются основные признаки и классификации этих средств, комментируются нормы федерального законодательства и законодательства субъектов, входящих в состав ДФО, в области предупреждения и пресечения административных деликтов, совершаемых гражданами в общественных местах, обозначаются наиболее острые проблемы в этой области и определяются пути их совершенствования. Основные положения и выводы диссертационного исследования могут быть приняты во внимание в дальнейших научных разработках.
Практическая значимость работы состоит в том, что основные поло​жения диссертации могут быть использованы в следующих направлениях:

1) в нормотворческой деятельности в процессе дальнейшего совер​шенствования административного законодательства Российской Федерации и субъектов Россий​ской Федерации в сфере предупреждения правонарушений, совершаемых в общественных местах;

2) в правоприменительной практике должностных лиц государствен​ных органов, органов местного самоуправления и обществен​ных организаций, осуществляющих деятельность по предупреждению пра​вонарушений в общественных местах; 
3) материалы диссертационного исследования могут быть использо​ваны в учебном процессе вузов МВД России  при подготовке учебных программ по дисциплинам «Административное право России», «Административная деятельность ОВД», «Административно-процессуальное право», «Практикум по административной юрисдикции органов внутренних дел»,  курса лекций, а так же при разработке методических и практических рекомендаций для органов внутренних дел. 

Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования прошли апробацию в выступлениях на всероссийских научно-практических конференциях: «Актуальные проблемы борьбы с преступностью в Дальневосточном федеральном округе» (Хабаровск, 2008), «Актуальные проблемы предупреждения правонарушений в сфере общественного порядка и общественной безопасности» (Хабаровск, 2009), «Российское право: проблемы и перспективы развития» (Биробиджан, 2011), а также нашли отражение в публикациях в ряде научно-теоретических журналов.   

Ряд выводов, предложений и рекомендаций нашли практическое применение в деятельности управления правовой работы главного юридического управления Губернатора и Правительства Хабаровского края, УМВД России по Хабаровскому краю, УМВД России по г. Комсомольску-на-Амуре, УМВД России по Еврейской автономной области, а также в учебном процессе Дальневосточного юридического института МВД России.

Основные теоретические положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обсуждены и одобрены на заседании кафедры административного права и административно-служебной деятельности ОВД Дальневосточного юридического института МВД России.
Структура диссертации обусловлена содержанием и целями исследования. Работа состоит из введения, двух глав, состоящих из шести параграфов, заключения, библиографического списка использованной литературы и приложений.
ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ
Во введении обосновывается актуальность выбранной темы исследования, характеризуется степень ее разработанности, формулируются объект и предмет исследования, определяются цель и задачи, его методологическая, общетеоретическая основа, раскрывается научная новизна и практическая значимость результатов исследования, раскрываются положения, выносимые на защиту, а так же приводятся сведения об апробации результатов диссертационного исследования.
Первая глава диссертации «Общая характеристика правонарушений, совершаемых в общественных местах» состоит из трех параграфов.

В первом параграфе первой главы «Понятие «общественный порядок» и «общественное место» в науке административного права» исследуются теоретические основы понятий «общественный порядок» и «общественное место». 
В ходе проведенного анализа категорий «общественный порядок» и «общественное место» автор делает вывод о соотношении данных понятий как части и целого.
Категория «общественный порядок» исследовалась в работах таких ученых, как И. И. Веремеенко, М. И. Еропкин, Ф. Е. Колонтаевский, А. В. Серегин, Л. Л. Попов и других. В науке общественный порядок принято различать в широком и узком смысле. Если при определении общественного порядка в «широком» смысле среди ученых нет существенных разногласий, то при определении общественного порядка в узком смысле существуют полярные точки зрения. Основные концепции понимания общественного порядка в узком смысле были представлены в трудах М. И. Еропкина и А. В. Серегина.
На основе изученных  подходов, и с учетом современных требований и точек зрения известных ученых соискателем предложено понимание общественного порядка в узком смысле – это охрана личности и прав граждан, общественного спокойствия и нравственности в быту и общественных местах. 

Автор исследовал федеральное, региональное и зарубежное законодательство, проанализировал точки зрения ученых-юристов, посвященные вопросам определения понятия «общественное место».
На основе проведенного анализа  действующего законодательства следует, что в настоящее время в нормативных актах федерального и регионального уровней не закреплено понятие «общественное место. На основании данных, полученных в результате проведенного анализа, соискатель приходит к выводу о том, что понятие «общественное место» необходимо расширить и предлагает сформулировать его следующим образом: общественное место – это место публичного общения, взаимодействия (пребывания) людей для достижения жизненных целей и удовлетворения различных жизненных потребностей, которое свободно для доступа неопределенному кругу лиц, а так же место их фактического нахождения.
Наряду с этим автор считает, что именно кодифицированный источник права – Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, во избежание двусмысленного толкования его положений, должен содержать понятие «общественное место» и в связи с этим данное понятие необходимо закрепить в качестве примечания к ст. 20.1 КоАП РФ, поскольку впервые оно встречается именно в ней.

Во втором параграфе первой главы «Характеристика правонарушений, совершаемых в общественных местах в соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях и законами субъектов об административных правонарушениях Дальневосточного регтона» характеризуются наиболее распространенные составы административных правонарушений, совершаемые в общественных местах, в соответствии  с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях и законами субъектов об административных правонарушениях Дальневосточного федерального округа (ДФО).

Так, проведенный анализ позволил автору выявить пробелы в административном законодательстве, и внести предложения по его дальнейшему совершенствованию.
Наряду с основными мерами административного наказания, предусмотренными ч. 1 ст. 20.1 КоАП РФ «Мелкое хулиганство», и в целях гуманизации административного законодательства автор предлагает внести изменения в санкцию ч. 1 ст. 20.1 КоАП РФ и в качестве основного наказания добавить такой вид административного наказания как предупреждение.
Проанализировав нормативно-правовую базу субъектов ДФО, соискателем установлено, что в законах об административных правонарушениях субъектов ДФО закреплен состав административного правонарушения, предусматривающий ответственность за нарушение спокойствия граждан и тишины. 

Вместе с тем каждый законодательный орган субъекта Российской Федерации в ДФО внес свою лепту в установлении элементов объективной и субъективной стороны рассматриваемого правонарушения и мер административных наказаний.
  Это приводит к созданию правовой ситуации, при которой лица, совершившие однородные по смыслу административные правонарушения, привлекаются к различным по степени суровости административным наказаниям, что подрывает единство правового статуса гражданина.

В целях единообразного применения рассмотренной нормы права и  для создания единого правового поля на всей территории Российской Федерации необходимо закрепить в гл. 20 КоАП РФ норму предусматривающую ответственность за нарушение спокойствия граждан и тишины.

Характеризуя юридический состав административного правонарушения, предусмотренный ч. 3 ст. 20.20 КоАП РФ, диссертант приходит к выводу о том, что данный состав целесообразно закрепить в качестве ч. 2 ст. 6.9 КоАП РФ в виду того, что изначально запрет на потребление наркотических средств без назначения врача содержится в диспозиции именно этой нормы и, в конечном счете, состав названного правонарушения в первую очередь является посягающими на здоровье и санитарно-эпидемиологическое благополучие населения.
В третьем параграфе первой главы «Причины и условия совершения административных правонарушений в общественных местах» проводится комплексное исследование причин и условий совершения административных правонарушений в общественных местах.

Учитывая ранее обоснованные положения и выводы в области установления и устранения причин и условий, способствующих совершению административных правонарушений, соискателем определены детерминанты, способствующие совершению административных деликтов в общественных местах.

При всем многообразии причин и условий (экономических, политических, идеологических, социальных, правовых, организационных, культурно-воспитательных), способствующих совершению административных правонарушений в общественных местах, диссертант полагает, что главной причиной совершения административных правонарушений в общественных местах является внутреннее отношение каждого конкретного человека к нарушению законности. Несомненно, на это можно возразить, что на поступки людей оказывает огромное влияние материальный мир, как например отсутствие денежных средств, неустроенность личной жизни и т.д.
Однако эти причины, по мнению, автора не являются первостепенными в определении линии поведения человека. В подтверждение своего мнения автор приводит тот факт, что при наличии одних и тех же трудностей и нахождении в одинаковых условиях один человек идет на совершение правонарушений, а другой пытается преодолеть трудности, не нарушая закона. Поэтому первопричина совершения каждым конкретным человеком, как административных правонарушений, так и уголовных преступлений, кроется в нем самом, в его внутреннем мире.
Вторая глава диссертации «Сущность административно-правовых средства предупреждения правонарушений в общественных местах» состоит из трех параграфов.

В первом параграфе второй главы «Понятие административно-правовых средств предупреждения правонарушений в общественных местах» освещается вопрос правовой природы и юридического содержания административно-правовых средств, применяемых для предупреждения правонарушений, совершаемых в общественных местах.

В параграфе рассматриваются концептуальные положения о правовых и административно-правовых средствах в работах таких ученых, как С. С. Алексеев, А. П. Коренев, А.П. Лончаков, М. Н. Марченко, М. И. Никулин,  Ю. Н. Старилов, Ю. А. Тихомиров и др. Рассмотренные положения позволили соискателю определить признаки административно-правовых средств предупреждения правонарушений, совершаемых в общественных местах.
На основе проведенного анализа конкретизировано понятие «административно-правовые средств предупреждения правонарушений в общественных местах» под которым понимается – применение государством (в лице государственных органов и должностных, лиц и лишь в указанных законом случаях–общественными организациями) средств направленных, прежде всего, на регулирование (изменение) поведения лиц, совершающих правонарушения в общественных местах, с целью прекращения их противоправного поведения и обеспечения условий для привлечения таких лиц к административной ответственности, а так же являющихся способами воздействия на деятельность органов государственного управления (их должностных лиц) и общественных организаций, осуществляющих деятельность по предупреждению правонарушений в общественных местах.
Во втором параграфе второй главы «Виды административно-правовых средств предупреждения  административных правонарушений в общественных местах» рассматриваются виды административно-правовых средств предупреждения правонарушений в общественных местах.

Исходя из анализа классификации административно-правовых средств в области предупреждения правонарушений, совершаемых в общественных местах, предложенной А.П. Кореневым,
 соискатель делает вывод об очевидности несовершенства административного законодательства, о недостаточной определенности функционально-целевого назначения правового средства, о нечетком разграничении компетенции органов, должностных лиц по применению этих средств, а также о наличии иных недостатков, которые способствуют неэффективному применению административно-правовых средств.
Проведенный анализ позволил автору сформулировать основные направления и пути совершенствования административно-правовых средств в исследуемой области.
В третьем параграфе второй главы «Основные направления и пути совершенствования административно-правовых средств предупреждения правонарушений в общественных местах» говорится об основных направлениях и путях совершенствования административно-правовых средств предупреждения правонарушений в общественных местах. 
Анализ состояния административно-правовых средств предупреждения правонарушений в общественных местах позволяет выделить следующие основные пути их совершенство​вания: 
· введение новых администра​тивно-правовых средств, дополняющих перечень уже имею​щихся, и восполняющих пробелы в правовом регули​ровании рассматриваемых общественных отношений; 
· упразднение недейственных, неэффективных и вовсе не применяемых на практике средств; 
· изменение некоторых качеств имеющихся админист​ративно-правовых средств, придание им свойств, способ​ствующих повышению их ценности как регуляторов об​щественных отношений.
Учитывая все вышесказанное, необходимо отметить, что в области предупреждения и пресечения административных правонарушений, совершаемых в общественных местах, первоочередной задачей в настоящее время является непосредственное совершенствование норм КоАП РФ по нескольким направлениям:
1. Проведенный анализ статистических данных свидетельствует о том, что в каждом субъекте ДФО сумма взимаемых административных штрафов за правонарушения, совершаемые в общественных местах, в два и более раз меньше сумме  наложенных административных штрафов. И как следствие в обществе формируется категория граждан, которые не несут административную ответственность, что противоречит задачам законодательства об административных правонарушениях.

На основании проведенного исследования автором предлагается гл. 3 КоАП РФ «Административное наказание» дополнить статьей 3.13 «Общественные работы» следующего содержания: 

«Статья 3.13. Общественные работы

1. Общественные работы заключаются в выполнении лицом в свободное от основной работы или учебы время бесплатных общественно полезных работ. Вид общественных работ и объекты, на которых они отбываются, определяются органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями.

Общественные работы назначаются судьей только в случаях, предусмотренных статьями Особенной части настоящего Кодекса, если менее строгий вид административного наказания не может обеспечить достижение цели административного наказания.

2.  Общественные работы устанавливаются на срок до шестидесяти часов и отбываются не свыше четырех часов в день.
3. В случае злостного уклонения лица от отбывания общественных работ они заменяются административным арестом. При этом время, в течение которого лицо отбывало общественные работы, учитывается при определении срока административного ареста из расчета один день административного ареста за восемь часов общественных работ.
4. Общественные работы не назначаются лицам, признанным инвалидами І и ІІ групп, беременным женщинам, женщинам, имеющим детей в возрасте до трех лет». 

Представляется, что применительно к теме диссертационного исследования данный вид административного наказания следует включить в санкции ст. 20.1, 20.20, 20.21 КоАП РФ.

2. Для гуманизации административных наказаний и соблюдения принципа справедливости в отношении правонарушителя необходимо внести изменения в санкцию ч. 1 ст. 20.1 КоАП РФ «Мелкое хулиганство» и в качестве основного административного наказания добавить такой вид административного наказания как предупреждение.

3. По результатам проведенного анализа законодательства об административных правонарушениях субъектов Российской Федерации, входящих в состав ДФО, автор пришел к выводу о том, что для создания единого правового поля на всей территории Российской Федерации гл. 20 КоАП РФ «Административные правонарушения, посягающие на общественный порядок и общественную безопасность» дополнить ст. 20.1.1 «Нарушение покоя граждан и тишины» следующего содержания:

«Совершение действий, нарушающих покой граждан и тишину в ночное время с 22.00 до 6.00 часов местного времени, за исключением действий граждан или юридических лиц, направленных на предотвращение и ликвидацию последствий аварий, стихийных бедствий, иных чрезвычайных ситуаций, проведение неотложных работ, связанных с обеспечением личной и общественной безопасности граждан –
влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от пятисот до одной тысячи рублей или общественные работы сроком до 60 часов; на должностных лиц – от двух тысяч до трех тысяч рублей; на юридических лиц – от пяти тысяч до десяти тысяч рублей».

4. С целью исключения чрезмерной свободы подзаконного нормотворчества, выражающегося в наличии бланкетных и отсылочных норм, представляется целесообразным закрепить в ч. 1 ст. 20.20 КоАП РФ «Распитие пива и напитков, изготавливаемых на его основе, алкогольной и спиртосодержащей продукции либо потребление наркотических средств или психотропных веществ в общественных местах» такие понятия, как «детские», «образовательные» и «медицинские организации», «организации культуры», «физкультурно-оздоровительные и спортивные сооружения»
5. Проведенный анализ показал, что в стране увеличилось число лиц, употребляющих пиво во время проведения публичных мероприятий и в местах отдыха граждан, что приводит   к распространению среди населения пивного алкоголизма. С учетом изложенного и в целях противодействия данному негативному явлению следует в ч. 1 ст. 20.20 КоАП РФ расширить перечень мест, где запрещается распитие пива и напитков, изготавливаемых на его основе, а также алкогольной и спиртосодержащей продукции с содержанием этилового спирта менее 12 % объема готовой продукции, добавив: улицы, площади, парки, дворы, подъезды домов и другие общественные места; 


6. Изначально запрет на потребление наркотических средств без назначения врача содержится в диспозиции ст. 6.9 КоАП РФ и, в конечном счете, составы правонарушений, предусмотренные ч. 3 ст. 20.20 и 20.22 КоАП РФ, являются посягающими, в первую очередь, на здоровье и санитарно-эпидемиологическое благополучие населения. В связи с этим ст. 6.9 КоАП РФ необходимо дополнить ч. 2 и 3 изложив данную статью в следующей редакции:
«Статья 6.9 Потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача

1. Потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача –
влечет наложение административного штрафа в размере от пятисот до одной тысячи рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.
2. Потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо потребление иных одурманивающих веществ на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортных средствах общего пользования, а также в других общественных местах –
влечет наложение административного штрафа в размере от одной тысячи до одной тысячи пятисот рублей.
3. Потребление несовершеннолетними наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, иных одурманивающих веществ на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортных средствах общего пользования, в других общественных местах –
влечет наложение административного штрафа на родителей или иных законных представителей несовершеннолетних в размере от трехсот до пятисот рублей.
Примечание. Лицо, добровольно обратившееся в лечебно-профилактическое учреждение для лечения в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, освобождается от административной ответственности за данное правонарушение. Лицо, в установленном порядке признанное больным наркоманией, может быть с его согласия направлено на медицинское и социальное восстановление в лечебно-профилактическое учреждение и в связи с этим освобождается от административной ответственности за совершение правонарушений, связанных с потреблением наркотических средств или психотропных веществ». 

При этом необходимо внести соответствующие изменения в ст. 20.20 и 20.22 КоАП РФ.
В заключении диссертации излагаются основные теоретические выводы, сделанные автором в результате проведенного исследования, и практические предложения, вытекающие из результатов исследования.
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