Изучение китайского языка и культуры
в г.ЧЖЭНЧЖОУ
(в ЧЖЭНЧЖОУСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ)

июль - август 2013г.
(4 недели)
 
 
Стоимость программы  - 1000 долларов США за 4 недели.
Стоимость включает: обучение, учебные материалы, трехразовое питание, оказание медицинской помощи, проживание (двухместная комната, оборудованная телевизором, кондиционером и телефоном), трансферы, экскурсионная программа (см.ниже), культурно-развлекательная программа, медицинская страховка.
 
Дополнительно студент оплачивает транспортные расходы (вариант 1 - авиаперелет по маршруту Хабаровск-Пекин-Хабаровск и Пекин-Чжэнчжоу-Пекин; вариант 2 - авиаперелет по маршруту Хабаровск-Харбин-Хабаровск и Харбин-Чжэнчжоу-Харбин; вариант 3 - авиаперелет по маршруту Хабаровск-Пекин-Хабаровск и проезд поездом по маршруту Пекин-Чжэнчжоу-Пекин; примерную стоимость авиаперелета и ж/д билетов смотрите на сайте www.khstu.ru), визу.
 
Программа: Занятия по изучению китайского языка (чтение, аудирование, разговорная речь, грамматика китайского языка) проводятся в первой половине дня, во второй половине дня – знакомство с культурой Китая (каллиграфия, уроки у-шу, живописи, чтения, китайской кухни, развлекательные программы, игры и фильмы) и экскурсионная программа (выездные экскурсии по городу, экскурсии в государственный музей провинции Хэнань, в пешеры Лунмэнь, г. Лоян, поездка в туристическую зону «Хуанхэ», Шаолиньский монастырь, г. Дэнфэн). Организуются встречи с китайскими студентами.
 
 Фото Университета, аудиторий и студенческого общежития можно посмотреть в Отделе формирования образовательных программ (ауд. 241 центр).

