Изучение китайского языка и культуры
в г.ХАРБИН
(в ХАРБИНСКОМ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ)

8 июля-2 августа 2013г.
 
Стоимость обучения (включая культурную программу,  экскурсии, встречу и проводы  в аэропорту или на ж/д вокзале г. Харбина)  - 2800 юаней.
 
Если группа от ТОГУ будет состоять из менее, чем 10 человек, тогда необходимо будет дополнительно заплатить регистрационный взнос (400 юаней).
 
Стоимость проживания - 600 юаней за 4 недели обучения + 300 юаней залог за ключ (возвращается) + оплата электроэнергии.
Условия проживания: в общежитии для иностранных студентов один блок с двумя двухместными комнатами; в каждой комнате имеется телефон и доступ в Интернет (30 юаней/месс.); в каждом блоке есть туалет, душ работает круглосуточно. В общежитии нет кухни, запрещено готовить в комнате.
 
Дополнительно студент оплачивает страховку, питание (15-20 юаней в столовой Университета), транспортные расходы (авиаперелет по маршруту Хабаровск-Харбин-Хабаровск), визу.
 
Программа: 20 академических часов китайского языка в неделю по 4 академических часа в день, с понедельника по пятницу. Университет организует две экскурсии бесплатно.
 
Фото Университета, аудиторий и студенческого общежития можно посмотреть в Отделе формирования образовательных программ (ауд. 241 центр).

Заявку на программу необходимо подать до 15 июня 2013 г.

